

用好用足自贸区红利 打造开放合作新高地

河南自贸区洛阳片区昨日正式挂牌——

迈入自贸“新时代” 开启发展“加速度”

核心提示

昨日,河南自贸区洛阳片区正式挂牌。作为河南自贸区的重要组成部分,世界关注的目光再次聚焦洛阳。洛阳将迎来率先试验、率先突破、率先发展的重大战略机遇期。



自贸区洛阳片区综合服务中心

相关新闻

禁区更小 外商投资机会更多 即日起,河南自贸区洛阳片区全面实施外商投资负面清单管理模式

负面清单又称消极清单、否定列表,是一个国家禁止外资进入或限定外资比例的行业清单。在这份清单上,国家明确列明不予外商投资准入或有限制要求的领域,只要未列入名单的就是“法无禁止皆可为”。

“相比较而言,负面清单管理简化对外资进入的审批管理,有利于扩大开放。尤其是对外资来说,实施负面清单后,外资准入更加透明,对于增强外资信心,鼓励、吸引外商投资都将起到积极作用。”市自贸办相关负责人表示。

据了解,根据我省统一安排,目前洛阳片区要参照2015版《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)》,全面实施外商投资负面清单管理模式。此版负面清单共划分为15个门类50个条目122项特别管理措施,涵盖制造业、批发零售业、金融业、教育业等行业。

市人大常委会党组 召开理论学习中心组学习会

本报讯(记者 白云飞 通讯员 何燕)昨日,市人大常委会党组召开理论学习中心组学习会。市人大常委会主任李少敏主持会议。

会议进一步学习贯彻全国两会精神,传达学习中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《领导干部报告个人有关事项规定》和《领导干部个人有关事项报告查核结果处理办法》的文件精神,学习贯彻《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》和《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》的各项要求。

李少敏强调,要提高政治站位,强化责任担当,全面深入学习全国两会精神,进一步增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识,紧紧围绕洛阳发展新的战略定位,找准工作切入点和着力点,依法履行好立法、监督、代表等各项工作,加强对县乡人大的监督指导,持续加强自身建设,落实好全面从严治党各项要求,着力营造风清气正的政治生态;要以高度的思想自觉和行动自觉,学习好、贯彻好、落实好《领导干部报告个人有关事项规定》和《领导干部个人有关事项报告查核结果处理办法》,如实、及时报告个人有关事项,自觉接受监督;要把推进“两学一做”学习教育常态化制度化,作为坚持思想建党、组织建党、制度治党紧密结合的有力抓手和不断加强党的思想政治建设的有效途径,持续加强理论学习,为提升人大工作水平提供强有力的思想政治保障和精神动力。

今年我市将投资66亿元 建设军民融合项目

本报讯(首席记者 张锐鑫 通讯员 陈卓)3月31日至昨日,省国民经济动员办公室主任殷建勇率调研组来我市调研军民融合发展工作。

调研组先后考察了中航光电、中航工业空空导弹研究院、河柴重工、洛阳国家大学科技园等企业和科技园区,并召开座谈会了解我市国家军民融合创新示范区创建工作。目前,我市拥有军民融合企业66家。依托现有企业资源,我市日前成立了中原军民融合产业联盟。我市已规划“十三五”军民融合项目50个,计划总投资400亿元,已完成投资37亿元。今年我市计划完成军民融合项目投资66亿元,中信重工特种机器人制造智能化工厂、中航光电新技术产业基地、中航洛阳光电产业园、双瑞万基年产2万吨海绵钛项目等一批龙头项目正抓紧推进。

市委常委、常务副市长吴孟铎等参加相关活动。

落实全面从严治党要求 切实提升组织工作水平

本报讯(记者 李梦龙 通讯员 李红磊)昨日,我市召开组织工作会议,传达学习全国及全省组织部长会议精神,研究部署全市组织工作。市委常委、组织部部长陈向平出席会议并讲话。

今年,全市组织工作的总体思路是:全面贯彻党的十八大以来的历次中央全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,深入贯彻党的十八届五中全会精神,以迎接党的十九大胜利召开和学习贯彻党的十九大精神为主线,以严肃党内政治生活和强化党内监督为重点,落实全面从严治党要求,全面提升新形势下组织工作水平,为发挥优势打好“四张牌”、落实洛阳发展新战略定位,加快推进“9+2”工作布局、加快实现“四高一强一率先”奋斗目标提供坚强组织保证。

会议强调,要重点做好以下六个方面工作:一要扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,坚持以上率下、层层示范,推动形成常态、发挥长效。二要精心做好迎接党的十九大召开和学习贯彻党的十九大精神有关工作,严格代表推选,营造良好氛围。三要精准科学选人用人,持续加强领导班子和干部队伍建设,着力考准考实干部。四要从严从实加强党员干部管理监督,深化家风建设,探索建立容错纠错机制。五要以“河洛党建计划”巩固提升为抓手,全面加强基层党组织建设。六要大力实施人才优先发展战略,持续实施“河洛英才计划”等重大人才工程。

加强核心价值观宣传 建好核心价值观主题商超

本报讯(记者 张宁)昨日,市委常委、宣传部部长杨炳旭率队,到洛阳王府井购物中心南昌路店实地观摩社会主义核心价值观、文明诚信经营和文明餐桌等宣传、建设情况。

在随后召开的全市社会主义核心价值观主题商超建设现场会上,洛阳王府井购物中心南昌路店、大唐宫建材市场等商超负责人进行了发言。

杨炳旭强调,要把中心城区大型商超、购物中心等作为宣传社会主义核心价值观的重要阵地,从文明礼仪、文明经营、文明餐桌等日常细节行为抓起,努力使其参与到我市全国文明城市创建提升工作中;要推广王府井购物中心、大唐宫建材市场等的先进经验,把社会主义核心价值观作为企业干部职工思想教育的重要内容,并将其融入企业文化及理念体系,创造良好融洽的营商环境;要多措并举,创新宣传方式,打造洛阳诚信品牌,树立洛阳文明形象,为即将到来的第35届中国洛阳牡丹文化节营造良好的社会氛围。

(上接01版)

启动仪式上,《丝路花都(第三组)》邮票同时发行。该邮票延续前两组的设计理念,在方寸之间,诠释洛阳经济的繁荣昌盛,凸显洛阳在丝绸之路历史上的神韵。同时发行的《丝路花都》系列邮票珍藏册,将丝绸之路中国段的洛阳遗址、景区、文物等元素与纪特邮票相结合,续写古都辉煌。自2006年起,我市先后发行了《千姿牡丹》《花开五洲》《富贵双联·牡丹极品》和《丝路花都》系列邮票,进一步提升了洛阳在国内外的知名度与美誉度。

殷殷期盼 自贸区终于来到家门口

洛阳德平科技股份有限公司财务总监王瑞峰没有想到,自贸区这么快就来到了自家门口。

2014年,王瑞峰第一次听说上海自贸区的概念,凭借一名财务总监的职业敏感性,她敏锐地意识到自贸区建设将为企业带来巨大的发展红利。

上海自贸区虽好,可“远水解不了近渴”。当河南自贸区获批、企业所在地纳入洛阳片区范围的消息传来时,王瑞峰第一时间就与高新区相关部门联系,早早报上名,力争让德平科技成为第一批入区企业。

和王瑞峰有一样想法的人,并不在少数。建设自由贸易试验区,是中央为推进新形势下改革开放提出的一项重大举措。这是一次先行先试的大好机遇,是为国家试制度、创经验。换句话说,自贸区俨然成为赶超发展、率先发展的一把金钥匙。

2015年,我市启动自贸区申建工作。要想从全国激烈的竞争中脱颖而出,靠的不仅是清晰的申建思路,还有日复一日的艰辛工作。

经过反复考量,最终26.66平方公里的洛阳片区范围呈现在眼前。

机制创新 释放区域经济发展活力

昨日,100家企业在洛阳片区综合服务中心换证。更换后的营业执照上面多出的“中国(河南)自由贸易试验区洛阳片区”几个字,让这些企业当家人对未来发展的信心倍增。

他们的底气来自哪里?一则来自国家税务总局的统计,或许可以解释这信心的来源:去年上海、广东、天津、福建四大自由贸易试验区共实现税收收入4090.55亿元,远远高于全国同口径税收增速,成为中国经济新增长极。

作为传统老工业基地,洛阳工业基础雄厚,产业基础良好,旅游资源丰富,然而由于地处内陆,开放型经济发展程度较低,尤其是在体制机制创新方面,与全国发达地区差距较大。与此同时,今年是落实“十三五”规划的关键一年,全国改革进入深水区,新旧矛盾叠加,洛阳发展也到了攻坚克难的时候。

关键时刻靠谁破局? “一子落”激发“全盘活”。自贸区就是那支奋击的“槊”,就是那张关键时刻的“王牌”。

“我们对自贸区有很多期待。自贸区为企业交通、贸易、通关的便利条件,有助于企业的对外经营、对外贸易,提升国际市场竞争力。”洛阳高新四丰电子材料有限公司总经理孙虎民说。

建设自由贸易试验区,不在于追求多少GDP,更

重要的是形成可复制可推广的制度成果,为构建全方位对外开放新格局探索新路径。

建设自由贸易试验区,绝对不是为一般意义上为园区争取一些优惠政策,也不是招商引资的一些突破,而是要顺应全球经济治理新秩序,主动对接国际规则,塑造中国新红利的战略举措。

建设自由贸易试验区,不是靠一个部门的单打独斗,而是政府多部门在做好顶层设计的基础上,进行协同作战,甚至要实现政府的自我限权、自我革命。

这是跨越发展的支点——自贸区是新一轮高水平开放战略的试验田,未来一批改革事项将率先在这里落地,并推广到洛阳全市乃至全国。26.66平方公里,将成为撬动洛阳新一轮改革开放的支点。

厘清自贸区概念,正是为了更好地前行。自贸区不同于以往园区建设工作,少见“推地刨坑、拔地而起”的外在变化,更多的是“润物细无声”的内在变革。

“自贸区对于洛阳来说,是千载难逢的机遇。洛阳需紧抓自贸区新机遇,突破区域经济发展的瓶颈,充分利用全球资源,促进传统产业转型升级,发展新兴产业,打造内陆开放的新高地。”河南科技大学经济学院副院长张纪如此评价洛阳片区的意义。

业界人士认为,建设好自贸区,将为洛阳发展注入新的动力和活力,对于洛阳更好地以开放促改革、促发展,打造改革开放新高地,具有重要理论和实践意义。同时,洛阳也将享受到探索改革、深化路径的红利,在体制机制创新、政府简政放权、新兴产业打造上开启新的机遇之窗。

当好苗圃 深化改革实现新作为

自贸区是制度创新的试验田。自贸区建设不是栽盆景,而是种苗圃,要形成一套行之有效、可复制可推广的经验。

在洛阳片区,制度创新的大幕早已拉开。昨日,洛阳片区综合服务中心正式对外运营,初步实现综合业务一口受理,即“一窗受理,一网办理,限期完成审批,一个窗口出证”。

以综合业务一口受理为起点,一系列改革事项将在26.66平方公里范围内精彩上演。

目前,洛阳片区共梳理出了促进投资贸易便利化、扩大投资领域开放、提升产业发展水平、深化金融领域开放

创新,提升政府监管能力和服务水平,构建政策激励和法律保障体系等共计6大类50项200个改革试点任务。

实施国际贸易单一窗口、打造跨境电子商务平台、完善对外资的“准入前国民待遇加负面清单”管理模式、实施“多证合一、一照一码”、允许区内企业使用外币结算、支持跨境投融资业务……一项项改革任务将在洛阳片区落地生效。

“春种一粒粟,秋收万颗子。”这片已经播撒下希望种子的“试验田”,一定会成为洛阳对外开放的新高地,将在制度创新上结出可复制可推广的累累硕果!

本报记者 孙小蕊



洛阳美锐克公司成为机器人产业“新秀”

相关链接

什么是自由贸易试验区?

自贸区事实上有广义和狭义之分。其中,广义的自贸区指两个或两个以上国家或地区通过签署自由贸易协定,相互开放市场、减少贸易壁垒,是促进跨国要素流动的一种制度安排;狭义上的自贸区指一国的部分领土,向其中运入的货物被认为在关税以外,并免于实施通常的海关监管制度。目前中国内地试点的自由贸易试验区便属于后者。

老百姓的自贸区“大礼包”

自贸区建设与老百姓生活息息相关,自贸区给老百姓的“大礼包”是全方位的。河南自贸区洛阳片区挂牌后,洛阳市民有望享受到以下红利:

● 办事更加便捷。在洛阳片区综合服务中心设立专门窗口,采用“一站式”的数据报送、审批、结果反馈业务模式,可通过一口受理审批,极大地提高个人、企业办事效率。

● 投资贸易更加便利。自贸区内的企业都将拥有更大的贸易自由及投资便利性,也将让创新和创业者能更便利、更低成本地进入市场。

● 利用跨境电子商务平台,消费者可以直接“海淘”。消费者通过在网上直接下单,海外商品通过物流直接送到消费者手里,价格会更加便宜。

● 利用汽车平行进口政策,可以买到更便宜的进口汽车。进口车的市场售价将便宜15%~20%,可享受与品牌车同样的售后服务。

● 老百姓个人理财会更加多元化。金融创新是自贸区制度创新的重要内容,将会有更多的外资银行机构向自贸区集聚,老百姓能够获得更多与国际接轨的理财产品、更多海外投资机会、更好的投资和理财服务。

● 老百姓出境旅游会更加方便。随着口岸建设的不断深入,境外直航包机直飞的城市将会越来越多,老百姓将会享受到更多高端定制化的产品和服务。

● 市民就业机会更多了。自贸区运营后,将会吸引大批企业落户,提供大量工作岗位和就业机会。(小蕊)

(本组图片由记者曾宪平摄)